
Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 

συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αρχή χορήγησης). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη για 

αυτές. 

 

 

 

 
-1 -  

 

  

Κεφάλαιο 1. Ορισμοί / βασικές 

γνώσεις για την Εμπορία 

Ανθρώπων 

Υπεύθυνος εταίρος: KMOP  

  



Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 

συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αρχή χορήγησης). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη 

για αυτές. 

 

 

 

 
-2 -  

1. Ορισμοί/ βασικές γνώσεις σχετικά με το THB 

1.1 Εισαγωγή 

Αυτή η ενότητα παρέχει βασικές γνώσεις σχετικά με την εμπορία ανθρώπων 

(THB), προσεγγίζοντας το θέμα αυτό ως ένα πολύπλοκο και ταυτόχρονα διαδεδομένο 

ζήτημα με εκτεταμένες συνέπειες για τα άτομα, τους επαγγελματίες, τις κοινότητες 

και τις κοινωνίες σε όλο τον κόσμο. Το κεφάλαιο αυτό παρέχει μια ολοκληρωμένη 

κατανόηση της THB, εστιάζοντας στους ορισμούς, τους τύπους και τις υποκείμενες 

δυναμικές της εμπορίας. Μέσα από αυτό το κεφάλαιο, οι μαθητές θα εξερευνήσουν 

διάφορες μορφές εμπορίας, όπως η σεξουαλική εκμετάλλευση, η καταναγκαστική 

εργασία και οι καταναγκαστικές εγκληματικές δραστηριότητες. 

1.2 Μαθησιακοί στόχοι   

 Ορισμός βασικών όρων που σχετίζονται με την ΕΟΠ 

 Εξηγήστε τις μορφές εκμετάλλευσης στην εμπορία ανθρώπων 

 Συνοψίστε τους διαφορετικούς τύπους εμπορίας ανθρώπων και εξηγήστε τα 

διακριτικά χαρακτηριστικά τους 

1.3 Θεωρητικό/ενημερωτικό μέρος 

1.3.1 Τι είναι η εμπορία ανθρώπων (THB) ?  
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Η εμπορία ανθρώπων είναι ένα πολύπλευρο ζήτημα με οικονομικές, κοινωνικές, 

πολιτιστικές και πολιτικές διαστάσεις. Η εμπορία ανθρώπων (THB) αποτελεί σοβαρό 

ποινικό αδίκημα, το οποίο συχνά διαπράττεται από δίκτυα οργανωμένου εγκλήματος 

και συνιστά σοβαρή παραβίαση των βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ο Χάρτης 

των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης1 απαγορεύει ρητά την 

εκμετάλλευση αυτή. Η αντιμετώπιση και η καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων 

παραμένει κορυφαία προτεραιότητα τόσο για την Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και για τα 

κράτη μέλη της, καθώς επιδιώκουν να προστατεύσουν τα άτομα από αυτές τις 

καταχρήσεις και να υπερασπιστούν τις θεμελιώδεις ελευθερίες.2 

Σύμφωνα με τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών κατά του διακρατικού 

οργανωμένου εγκλήματος και τα πρωτόκολλα αυτής3 , η εμπορία ανθρώπων είναι:  

Η πρόσληψη, μεταφορά, μετακίνηση, φιλοξενία ή υποδοχή προσώπων, 
συμπεριλαμβανομένης της ανταλλαγής ή μεταβίβασης του ελέγχου επί των προσώπων 
αυτών, με τη χρήση απειλής ή βίας ή άλλων μορφών εξαναγκασμού, απαγωγής, απάτης, 
εξαπάτησης, κατάχρησης εξουσίας ή θέσης ευαλωτότητας ή με την παροχή ή λήψη 

 

1 https://www.europarl.europa.eu/charter/pdf/text_en.pdf  

2 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32011L0036  

3 https://www.unodc.org/documents/treaties/UNTOC/Publications/TOC%20Convention/TOCebook-e.pdf  



Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 
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χρημάτων ή ωφελημάτων για την εξασφάλιση της συγκατάθεσης προσώπου που έχει τον 

έλεγχο άλλου προσώπου, με σκοπό την εκμετάλλευση.45 

 

4 https://home-affairs.ec.europa.eu/networks/european-migration-network-emn/emn-asylum-and-

migration-glossary/glossary/trafficking-human-beings_en  

5 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex%3A32011L0036  
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1.3.2 Ορισμός της εμπορίας ανθρώπων (THB)  

Σύμφωνα με το άρθρο 4 της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την 
καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων (6 ), ο ορισμός της THB αποτελείται από ένα 

συνδυασμό τριών στοιχείων που απεικονίζονται στο Σχήμα 1.  

 

Δράση  

Η πρόσληψη, μεταφορά, μετακίνηση, φιλοξενία ή υποδοχή προσώπων Μέσα  

 

6 https://www.coe.int/en/web/anti-human-trafficking/anti-trafficking-

convention#{%22243150037%22:[0]}  
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μέσω απειλής ή χρήσης βίας ή άλλων μορφών εξαναγκασμού, απαγωγής, απάτης, 

εξαπάτησης, κατάχρησης εξουσίας ή θέσης ευαλωτότητας ή παροχής ή λήψης 
πληρωμών ή ωφελημάτων για την επίτευξη της συγκατάθεσης ενός προσώπου που 
έχει τον έλεγχο ενός άλλου προσώπου (το στοιχείο αυτό δεν έχει σημασία όταν το 
θύμα είναι παιδί). 

Σκοπός  

με σκοπό την εκμετάλλευση. Η εκμετάλλευση περιλαμβάνει, τουλάχιστον, την 
εκμετάλλευση της πορνείας άλλων ή άλλες μορφές σεξουαλικής εκμετάλλευσης, την 
καταναγκαστική εργασία ή υπηρεσίες, τη δουλεία ή πρακτικές παρόμοιες με τη 
δουλεία, την υποτέλεια ή την αφαίρεση οργάνων. 

 

Σχήμα1 . Πράξη, μέσα και σκοπός της THB 
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Η διαφορά μεταξύ THB και λαθρεμπορίου ανθρώπων: Η εμπορία ανθρώπων και 

το λαθρεμπόριο ανθρώπων, αν και μερικές φορές μοιάζουν, είναι διαφορετικά από 

νομική άποψη. Μια βασική διαφορά έγκειται στη φύση της συναίνεσης και της 

πρόθεσης, καθώς τα άτομα που προσλαμβάνουν λαθρέμπορο για να εισέλθουν 

παράνομα σε μια χώρα συνήθως το κάνουν οικειοθελώς. Αντίθετα, τα θύματα 

εμπορίας ανθρώπων συχνά εξαπατώνται, εξαναγκάζονται ή αναγκάζονται να 

μετακινηθούν, συχνά με την πρόθεση να εκμεταλλευτούν για οικονομικό όφελος. 

Επιπλέον, η λαθρομετανάστευση πραγματοποιείται μόνο διασυνοριακά, ενώ η εμπορία 

μπορεί να πραγματοποιηθεί διεθνώς και εσωτερικά. Η λαθρομετανάστευση είναι ένα 

έγκλημα που διαπράττεται κατά ενός κράτους, ενώ η εμπορία διαπράττεται κατά 

ατόμων. Επιπλέον, σε αντίθεση με την εμπορία, η λαθρομετανάστευση δεν 

συνεπάγεται εγγενώς εκμετάλλευση ή κακοποίηση για οικονομικούς σκοπούς. 

Ωστόσο, η λαθρομετανάστευση συνδέεται με παραβιάσεις των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και μπορεί να μετατραπεί σε εμπορία ανθρώπων. 

Η λαθρομετανάστευση περιλαμβάνει τη διευκόλυνση της παράνομης εισόδου σε 

μια χώρα για οικονομικό ή άλλο υλικό όφελος, στοχεύοντας άτομα που δεν είναι 

πολίτες ή κάτοικοι της χώρας. Οι εγκληματίες που ασκούν αυτό το κερδοφόρο 

εμπόριο εκμεταλλεύονται τις επείγουσες ανάγκες ή την επιθυμία των ανθρώπων να 

ξεφύγουν από συνθήκες όπως η φτώχεια, η ανεργία, οι φυσικές καταστροφές, οι 

συγκρούσεις ή οι διώξεις7 .  

 

7 https://www.unodc.org/unodc/en/human-trafficking/migrant-smuggling/migrant-smuggling.html  
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Το έγκλημα της λαθρομετανάστευσης αποφέρει υψηλά κέρδη και χαμηλό κίνδυνο 

τιμωρίας για τους εμπλεκόμενους εγκληματίες (UNODC, n. d.).8 

 

8 https://www.unodc.org/unodc/en/human-trafficking/migrant-smuggling/crime.html  
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1.3.3  Παράγοντες που διαμορφώνουν την ευπάθεια στην 

εμπορία ανθρώπων  

 

Σχήμα2 . Διασταύρωση παραγόντων ευπάθειας που αυξάνουν τους κινδύνους της εμπορίας 

ανθρώπων 

1.4 Μορφές εκμετάλλευσης 
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Η σεξουαλική εκμετάλλευση9 σημαίνει κάθε 

πραγματική ή απόπειρα κατάχρησης θέσης 

ευπάθειας, διαφοράς ισχύος ή εμπιστοσύνης για 

σεξουαλικούς σκοπούς, συμπεριλαμβανομένων, 

μεταξύ άλλων, του οικονομικού, κοινωνικού ή πολιτικού οφέλους από τη σεξουαλική 

εκμετάλλευση άλλου ατόμου. Περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την ανταλλαγή χρημάτων, 

εργασίας, αγαθών ή υπηρεσιών με σεξ. Αυτό περιλαμβάνει το σεξ ως συναλλαγή, 

ανεξάρτητα από το νομικό καθεστώς της σεξουαλικής εργασίας στη χώρα. 

Περιλαμβάνει επίσης οποιαδήποτε κατάσταση όπου το σεξ επιβάλλεται ή απαιτείται 

με την παρακράτηση ή την απειλή παρακράτησης αγαθών ή υπηρεσιών ή με εκβιασμό. 

 

9 https://www.unhcr.org/what-we-do/how-we-work/tackling-sexual-exploitation-abuse-and-

harassment/what-sexual-exploitation  

Σχήμα3 . Μορφές εκμετάλλευσης 
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Η εργασιακή εκμετάλλευση είναι μια διαδεδομένη μορφή σύγχρονης δουλείας, όπου 

τα άτομα αναγκάζονται να εργάζονται υπό συνθήκες εκμετάλλευσης μέσω βίας, 

εξαπάτησης ή εξαναγκασμού. Οι διακινητές συχνά χειραγωγούν ευάλωτα άτομα, 

χρησιμοποιώντας διάφορες μορφές ελέγχου — όπως σωματική βία, απειλές, ψευδείς 

υποσχέσεις ή οικονομική εκμετάλλευση — για να παγιδεύσουν άτομα σε καταστάσεις 

όπου έχουν ελάχιστο ή καθόλου έλεγχο επί των συνθηκών εργασίας ή διαβίωσής 

τους.10 Η εμπορία εργατικού δυναμικού εκδηλώνεται με διάφορες μορφές, όπως η 

δουλεία λόγω χρεών, η καταναγκαστική εργασία και η ακούσια παιδική εργασία. Στην 

δουλεία λόγω χρεών, τα άτομα αναγκάζονται να εργάζονται για να αποπληρώσουν ένα 

χρέος υπό άδικους όρους, συχνά χωρίς το χρέος να αποπληρώνεται ποτέ πλήρως. Η 

καταναγκαστική εργασία περιλαμβάνει άμεσο εξαναγκασμό, όπου τα άτομα 

αναγκάζονται να εργάζονται υπό τη συνεχή απειλή βίας ή τιμωρίας. Η ακούσια παιδική 

εργασία συμβαίνει όταν τα παιδιά εκμεταλλεύονται σε επικίνδυνες ή επιβλαβείς 

εργασίες παρά τη θέλησή τους, στερώντας τους την παιδική τους ηλικία, την 

εκπαίδευση και την ασφάλεια. Η εμπορία εργατικού δυναμικού εκτείνεται σε πολλούς 

κλάδους, από την οικιακή εργασία έως τη γεωργία και τη μεταποίηση. Οι οικιακοί 

εργαζόμενοι, για παράδειγμα, μπορεί να είναι παγιδευμένοι σε ιδιωτικές κατοικίες, 

απομονωμένοι και να υπόκεινται σε απειλές ή κακοποίηση για να τους αποτρέψουν 

από το να φύγουν. Στη γεωργία, οι αγροτικοί εργάτες μπορεί να εξαναγκάζονται με 

βία ή απειλές να συγκομίζουν τις σοδειές υπό εξαντλητικές συνθήκες, συχνά με 

εξαιρετικά χαμηλή ή καθόλου αμοιβή. Στα εργοστάσια, οι εργαζόμενοι μπορεί να 

 

10 https://humantraffickinghotline.org/en/human-trafficking/labor-trafficking  
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κρατούνται σε στενά, απάνθρωπα περιβάλλοντα με ελάχιστη ελευθερία ή ασφάλεια, 

αναγκασμένοι να υπομένουν πολλές ώρες εργασίας με ελάχιστη αμοιβή. 

Εκμετάλλευση εγκληματικών δραστηριοτήτων Η εκμετάλλευση εγκληματικών 

δραστηριοτήτων (11 ) περιλαμβάνει τον εξαναγκασμό κάποιου να διαπράξει 

δραστηριότητες που είναι αντίθετες με το νόμο, όπως κλοπές, κλοπές σε 

καταστήματα, διακίνηση ναρκωτικών και άλλες παρόμοιες δραστηριότητες που 

υπόκεινται σε ποινές και συνεπάγονται οικονομικό κέρδος.  

Άλλες μορφές εκμετάλλευσης περιλαμβάνουν τον αναγκαστικό γάμο και την 

εμπορία ανθρώπων με σκοπό την αφαίρεση οργάνων.  

1.5 Εκμετάλλευση εργατικού δυναμικού στο πλαίσιο 

της νομοθεσίας της ΕΕ  

Βασικά στατιστικά στοιχεία σε επίπεδο ΕΕ : Σύμφωνα με την Eurostat12 , το 2022, 

τα καταγεγραμμένα θύματα εμπορίας ανθρώπων για σεξουαλική εκμετάλλευση και τα 

θύματα εμπορίας ανθρώπων για καταναγκαστική εργασία αποτελούσαν περίπου το 82 

% του συνόλου των θυμάτων εμπορίας ανθρώπων. Ο αριθμός των καταγεγραμμένων 

θυμάτων που ήταν για άλλους σκοπούς, όπως αφαίρεση οργάνων, απάτη σε βάρος των 

 

11 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32011L0036  

12 https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/w/ddn-20240124-1  
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κοινωνικών παροχών, εγκληματικές δραστηριότητες, αναγκαστική επαιτεία και άλλα, 

ανήλθε σε 1 699 (18 % του συνόλου των θυμάτων εμπορίας ανθρώπων). 

 

Σχήμα4 . Εργατική εκμετάλλευση στο πλαίσιο της νομοθεσίας της ΕΕ 
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Σχήμα5 . Eurostat: μορφές εκμετάλλευσης ανά έτος 

Το 37 % των θυμάτων εμπορίας ανθρώπων στην ΕΕ είναι πολίτες της ΕΕ και 
μεγάλο μέρος αυτών είναι θύματα εμπορίας ανθρώπων εντός της ίδιας τους της 
χώρας. 

 

Περίπου το 15 % των θυμάτων εμπορίας ανθρώπων στην ΕΕ είναι παιδιά. 

 



Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 

συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αρχή χορήγησης). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη 

για αυτές. 
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Η πλειονότητα των διακινητών στην ΕΕ είναι πολίτες της ΕΕ και συχνά έχουν 
την ίδια εθνικότητα με τα θύματά τους13 . 

 

Η εμπορία ανθρώπων συνδέεται συχνά με άλλες μορφές οργανωμένου 
εγκλήματος, όπως η παράνομη διακίνηση μεταναστών, η διακίνηση ναρκωτικών, η 

εκβίαση, η νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, η πλαστογραφία 
εγγράφων, η απάτη με κάρτες πληρωμών, τα εγκλήματα κατά της περιουσίας, το 
έγκλημα στον κυβερνοχώρο και άλλα.  

Σύμφωνα με τη ΔΟΕ14 : 

 Υπάρχουν 27,6 εκατομμύρια άνθρωποι παγκοσμίως που βρίσκονται σε 

καταστάσεις καταναγκαστικής εργασίας κάθε μέρα.  

 Η καταναγκαστική εργασία έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια.  

 Οι πρώτοι μήνες της πανδημίας COVID-19 συνοδεύτηκαν από ευρέως 

διαδεδομένες αναφορές για καταναγκαστική εργασία που συνδέεται με την 

κρίση.  

 Καμία περιοχή του κόσμου δεν έχει γλιτώσει από την καταναγκαστική εργασία.  

 Η καταναγκαστική εργασία αποτελεί πρόβλημα ανεξάρτητα από τον πλούτο 

μιας χώρας.  

 

13 https://home-affairs.ec.europa.eu/policies/internal-security/organised-crime-and-human-

trafficking/together-against-trafficking-human-beings_en  

14https://www.ilo.org/sites/default/files/wcmsp5/groups/public/%40ed_norm/%40ipec/documents/publ

ication/wcms_854795.pdf  



Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 

συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αρχή χορήγησης). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη 

για αυτές. 

 

 

 

 
-16 -  

 Η πλειοψηφία της καταναγκαστικής εργασίας συμβαίνει στον ιδιωτικό τομέα 

της οικονομίας. 

 

1.6 Ποιοι είναι οι πιθανοί θύματα της εμπορίας 

εργατικού δυναμικού;  

Η εμπορία εργατικού δυναμικού15 μπορεί να επηρεάσει όλες τις ομάδες του 

πληθυσμού, ανεξάρτητα από την ηλικία, το φύλο, τη χώρα προέλευσης ή το καθεστώς 

τους. Η ευπάθεια σχετίζεται με τα χαρακτηριστικά και τις συνθήκες ενός ατόμου που, 

σε συγκεκριμένα πλαίσια, αυξάνουν τον κίνδυνο να πέσει θύμα εμπορίας. Ωστόσο, 

ορισμένες ομάδες μπορεί να είναι πιο ευάλωτες από άλλες:  

 Γυναίκες και κορίτσια,  

 Παιδιά ή ηλικιωμένοι,  

 Ασυνόδευτοι ανήλικοι σε διασυνοριακές μετακινήσεις,  

 Άτομα που αντιμετωπίζουν εκπαιδευτικές, κοινωνικές και οικονομικές 

δυσκολίες, 

 Μετανάστες και πρόσφυγες. 

 

15 https://www.unodc.org/documents/human-trafficking/Exploitation_and_Abuse.pdf  



Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 

συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αρχή χορήγησης). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη 

για αυτές. 
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Σημείωση! Ένα παιδί θεωρείται θύμα εμπορίας ανθρώπων ανεξάρτητα από το αν 

έχουν χρησιμοποιηθεί οποιαδήποτε μέσα για την πρόσληψη, μεταφορά, μετακίνηση, 

φιλοξενία ή υποδοχή του με σκοπό την εκμετάλλευση.16 

Σημείωση! Η συγκατάθεση ενός ατόμου για εκμετάλλευση είναι άσχετη όταν έχει 

χρησιμοποιηθεί οποιοδήποτε από τα μέσα.  

1.7 Μέθοδοι πρόσληψης για εργασιακή εκμετάλλευση  

Η πρόσληψη για εργασιακή εκμετάλλευση περιλαμβάνει μια σειρά από πρακτικές 

χειραγώγησης και εξαπάτησης που αποσκοπούν στο να εξαναγκάσουν τα άτομα σε 

καταναγκαστική εργασία. Ένας εκτενής κατάλογος μεθόδων εξαπατητικής 

πρόσληψης μπορεί να βρεθεί στους δείκτες THB που παρέχει ο IOM17 . Παραδείγματα 

τέτοιων μεθόδων πρόσληψης μπορεί να είναι:  

 Ψευδείς υποσχέσεις για υψηλούς μισθούς ή καλύτερες συνθήκες 

διαβίωσης/εργασίας.  

 Εκμετάλλευση χρέους. 

 Μανιπουλατικές συμβάσεις και παραπλανητικά έγγραφα. 

 

16https://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=09000016

805d41e9  

17 https://www.iom.int/sites/g/files/tmzbdl486/files/documents/atip_levant/indicators-of-trafficking-in-

persons-1.pdf  



Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 

συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αρχή χορήγησης). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη 

για αυτές. 

 

 

 

 
-18 -  

 Εξαναγκαστική πρόσληψη με απειλές και βία κατά των θυμάτων, των μελών 

της οικογένειάς τους κ.λπ.  

 

1.8 Παράγοντες κινδύνου εργασιακής εκμετάλλευσης  

 

 

 

 

Υπάρχει μια σειρά παραγόντων κινδύνου που καθιστούν τους εργαζομένους 

ιδιαίτερα ευάλωτους στην εκμετάλλευση. Μπορούν να ομαδοποιηθούν ως εξής18 : 

 

18 https://fra.europa.eu/en/content/q-severe-labour-exploitation-eu  

Σχήμα 6 . Παράγοντες κινδύνου εργασιακής εκμετάλλευσης 



Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 

συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αρχή χορήγησης). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη 

για αυτές. 
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1. Παράγοντες κινδύνου που σχετίζονται με το νομικό και θεσμικό πλαίσιο της 

χώρας απασχόλησης, όπως η ανεπαρκής διερεύνηση ή η έλλειψη παρακολούθησης 

των συνθηκών εργασίας. 

2. Παράγοντες κινδύνου που αφορούν την προσωπική κατάσταση των εργαζομένων, 

όπως η άγνοια της γλώσσας της χώρας στην οποία εργάζονται, το χαμηλό 

μορφωτικό επίπεδο ή η εμπειρία ακραίας φτώχειας στη χώρα προέλευσης. 

3. Παράγοντες κινδύνου στον χώρο εργασίας, όπως η εργασία σε οικονομικό τομέα 

επιρρεπή σε εργασιακή εκμετάλλευση ή σε επικίνδυνες συνθήκες εργασίας. 

Υπάρχουν διάφοροι τομείς που έχουν χαρακτηριστεί ως τομείς της οικονομίας 

υψηλού κινδύνου για εργασιακή εκμετάλλευση. Τέτοιοι τομείς είναι η γεωργία, η 

κηπουρική, η αλιεία, οι κατασκευές και ο τουρισμός. 

4. Παράγοντες κινδύνου που δημιουργούνται από τους εργοδότες, για παράδειγμα 

όταν δεν παρέχουν σύμβαση γραμμένη σε γλώσσα που ο εργαζόμενος μπορεί να 

κατανοήσει, δεν ενημερώνουν τους εργαζομένους για τα δικαιώματά τους ή 

αυξάνουν την εξάρτηση των εργαζομένων (για παράδειγμα, παρέχοντας στέγαση, 

μεταφορά ή απασχολώντας άλλα μέλη της οικογένειας). 



Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 

συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αρχή χορήγησης). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη 

για αυτές. 

 

 

 

 
-20 -  

1.9 Το μοντέλο 3P: πρόληψη, προστασία και δίωξη  

Αυτή η προσέγγιση δίνει προτεραιότητα 

στην προστασία των θυμάτων και στην 

ευημερία τους έναντι της δίωξης του 

εγκλήματος. Για να είναι αποτελεσματική αυτή η προσέγγιση, η θεσμική αντίδραση 

πρέπει να δίνει προτεραιότητα στην προστασία των θυμάτων και στην προάσπιση των 

δικαιωμάτων τους. Αυτό περιλαμβάνει τον εντοπισμό ατόμων που έχουν υποστεί 

εμπορία ανθρώπων και την επίσημη αναγνώρισή τους ως θύματα — ένα κρίσιμο πρώτο 

βήμα για να διασφαλιστεί ότι θα λάβουν την κατάλληλη υποστήριξη και βοήθεια19 . 

 

19 Villacampa, C. (2022). Προκλήσεις στην παροχή βοήθειας σε θύματα εμπορίας και εκμετάλλευσης 

εργατικού δυναμικού στην Ισπανία. Διεθνές Περιοδικό για το Δίκαιο, το Έγκλημα και τη 

Δικαιοσύνη, 71, 100563.  

Σχήμα7 . Το μοντέλο 3P 



Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 

συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αρχή χορήγησης). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη 

για αυτές. 
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1.10 Διεθνής νομοθεσία  

Το Πρωτόκολλο του Παλέρμο, επίσημα γνωστό 

ως Πρωτόκολλο για την πρόληψη, την καταστολή 

και την τιμωρία της εμπορίας ανθρώπων, ιδίως 

γυναικών και παιδιών, είναι μια διεθνής συνθήκη που υιοθετήθηκε από τα Ηνωμένα 

Έθνη το 2000 για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων και συμπληρώνει τη 

σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών κατά του διακρατικού οργανωμένου εγκλήματος 

(UNODC)20 . Το πρωτόκολλο αυτό ορίζει την εμπορία ανθρώπων σε ευρεία έννοια, 

αντιμετωπίζει διάφορες πρακτικές εκμετάλλευσης και τονίζει την ανάγκη οι χώρες 

 

20 https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/protocol-prevent-suppress-and-

punish-trafficking-persons  

Σχήμα8 . Διεθνής νομοθεσία 



Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 

συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αρχή χορήγησης). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη 

για αυτές. 
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να θεσπίσουν νόμους, να προστατεύουν τα δικαιώματα των θυμάτων και να προωθούν 

τη διεθνή συνεργασία με βασικό σκοπό την αντιμετώπιση αυτού του παγκόσμιου 

φαινομένου.  

 

Η οδηγία της ΕΕ που ανακοινώθηκε τον Ιούνιο του 2024, του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της Ευρώπης, η οποία τροποποιεί την οδηγία 

2011/36/ΕΕ21 για την πρόληψη και την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων και 

την προστασία των θυμάτων της. Η τροποποιημένη οδηγία θα ενισχύσει τις ποινές, 

παρέχοντας στις δημόσιες αρχές ισχυρότερα εργαλεία για τη δίωξη νέων μορφών 

εκμετάλλευσης.  

Η στρατηγική της ΕΕ για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων22 είναι ένα 

ολοκληρωμένο έγγραφο που εστιάζει στην πρόληψη του εγκλήματος, τη δίωξη των 

διακινητών και την προστασία και ενδυνάμωση των θυμάτων.   

Επιπλέον, μπορούμε να συνδέσουμε περαιτέρω τις πρωτοβουλίες της ΕΕ για την 

καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων με την ατζέντα 2040 για τους Στόχους 

Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) που σχετίζονται με: 

 Στόχος 5: Επίτευξη της ισότητας των φύλων και ενδυνάμωση όλων των 

γυναικών και των κοριτσιών. 

 

21 https://home-affairs.ec.europa.eu/news/stronger-eu-rules-fight-trafficking-human-beings-enter-force-

2024-07-12_en  

22 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:52021DC0171  



Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 

συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αρχή χορήγησης). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη 

για αυτές. 

 

 

 

 
-23 -  

 Στόχος 8: Αξιοπρεπής εργασία και οικονομική ανάπτυξη. 

 Στόχος 10: Μείωση των ανισοτήτων εντός και μεταξύ των χωρών.  

 Στόχος 16: Προώθηση δίκαιων, ειρηνικών και χωρίς αποκλεισμούς 

κοινωνιών. 

 



Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 

συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αρχή χορήγησης). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη 

για αυτές. 
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1.11 Όροι γλωσσάριου  

Πίνακας1 . Όροι γλωσσάριου 

Όροι γλωσσάριου  

Καταναγκαστική 

εργασία23 

Σύμφωνα με το άρθρο 5 του Χάρτη των Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης:  

Κάθε εργασία ή υπηρεσία που επιβάλλεται σε οποιοδήποτε 

πρόσωπο υπό την απειλή ποινής και για την οποία το εν λόγω 

πρόσωπο δεν προσφέρθηκε εθελοντικά (Διεθνής Οργάνωση 

Εργασίας (ΔΟΕ), Σύμβαση για την καταναγκαστική εργασία, 

1930, άρθρο 2 (1)). 

Διέλευση 

μεταναστών24  

Η παράνομη διακίνηση μεταναστών είναι η διευκόλυνση, για 

οικονομικό ή άλλο υλικό όφελος, της παράνομης εισόδου σε 

μια χώρα στην οποία ο μετανάστης δεν είναι υπήκοος ή 

κάτοικος. Οι εγκληματίες που κρύβονται πίσω από αυτή την 

εξαιρετικά κερδοφόρα δραστηριότητα εκμεταλλεύονται την 

ευκαιρία που δημιουργείται από την ανάγκη ή την επιθυμία 

των ανθρώπων να ξεφύγουν όχι μόνο από τη φτώχεια και την 

 

23 https://fra.europa.eu/sites/default/files/fra-2015-severe-labour-exploitation_en.pdf  

24 https://www.unodc.org/unodc/en/human-trafficking/migrant-smuggling/migrant-smuggling.html  



Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 

συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αρχή χορήγησης). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη 

για αυτές. 
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έλλειψη ευκαιριών απασχόλησης, αλλά και από φυσικές 

καταστροφές, συγκρούσεις ή διώξεις. 

Εκμετάλλευση 

εργατικού 

δυναμικού  

Σύμφωνα με τη Σύμβαση της ΔΟΕ για την καταναγκαστική 

εργασία25 , 1930 (αριθ. 29), καταναγκαστική ή υποχρεωτική 

εργασία είναι: κάθε εργασία ή υπηρεσία που επιβάλλεται σε 

οποιοδήποτε πρόσωπο υπό την απειλή ποινής και για την 

οποία το πρόσωπο αυτό δεν προσφέρθηκε εθελοντικά. 

Ο ορισμός αυτός αποτελείται από τρία στοιχεία: 

Η εργασία ή η υπηρεσία αναφέρεται σε όλους τους τύπους 

εργασίας που πραγματοποιούνται σε οποιαδήποτε 

δραστηριότητα, βιομηχανία ή τομέα, συμπεριλαμβανομένης 

της άτυπης οικονομίας. 

Η απειλή οποιασδήποτε ποινής αναφέρεται σε ένα ευρύ 

φάσμα ποινών που χρησιμοποιούνται για να εξαναγκάσουν 

κάποιον να εργαστεί. 

Ακούσια: Ο όρος «προσφέρεται εθελοντικά» αναφέρεται στην 

ελεύθερη και ενημερωμένη συγκατάθεση ενός εργαζομένου 

να αναλάβει μια εργασία και στην ελευθερία του να 

αποχωρήσει ανά πάσα στιγμή. Αυτό δεν ισχύει, για 

παράδειγμα, όταν ένας εργοδότης ή ένας υπεύθυνος 

πρόσληψης κάνει ψευδείς υποσχέσεις, ώστε ένας 

 

25 https://www.ilo.org/topics/forced-labour-modern-slavery-and-trafficking-persons/what-forced-labour  



Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 

συγγραφέα/συγγραφέων και δεν αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (αρχή χορήγησης). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη 

για αυτές. 
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εργαζόμενος να αναλάβει μια εργασία που διαφορετικά δεν 

θα είχε αποδεχτεί. 

Δίκαιες και 

ισότιμες 

συνθήκες 

εργασίας  

Αυτό αναφέρεται στον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ιδίως στο άρθρο 31. Το άρθρο 

αυτό διευκρινίζει ότι:  

Κάθε εργαζόμενος έχει δικαίωμα σε συνθήκες εργασίας που 

σέβονται την υγεία, την ασφάλεια και την αξιοπρέπειά του.  

Κάθε εργαζόμενος έχει το δικαίωμα σε περιορισμό του 

μέγιστου ωραρίου εργασίας, σε ημερήσια και εβδομαδιαία 

ανάπαυση και σε ετήσια άδεια μετ' αποδοχών. 

Ιδιαίτερα 

εκμεταλλευτικές 

συνθήκες 

εργασίας 

Εντυπωσιακή αναντιστοιχία μεταξύ των συνθηκών εργασίας, 

συμπεριλαμβανομένων εκείνων που προκύπτουν από 

διακρίσεις λόγω φύλου ή άλλες διακρίσεις, όπου υπάρχει 

εντυπωσιακή αναντιστοιχία σε σύγκριση με τους όρους 

απασχόλησης των νόμιμα απασχολούμενων εργαζομένων, η 

οποία, για παράδειγμα, επηρεάζει την υγεία και την ασφάλεια 

του εργαζομένου και προσβάλλει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια 

(άρθρο 2 στοιχείο i) της οδηγίας για τις κυρώσεις κατά των 

εργοδοτών).26 

 

26 https://fra.europa.eu/sites/default/files/fra-2015-severe-labour-exploitation_en.pdf  
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Πρωτόκολλο του 

Παλέρμο  

Πρωτόκολλο για την πρόληψη, την καταστολή και την 

τιμωρία της εμπορίας ανθρώπων, ιδίως γυναικών και 

παιδιών (2000), που συμπληρώνει τη Σύμβαση των Ηνωμένων 

Εθνών (ΟΗΕ) κατά του διακρατικού οργανωμένου 

εγκλήματος (η ΕΕ και όλα τα κράτη μέλη είναι συμβαλλόμενα 

μέρη στο πρωτόκολλο).27 

Απαγόρευση της 

δουλείας και της 

καταναγκαστικής 

εργασίας  

Αυτό αναφέρεται στον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το άρθρο αυτό διευκρινίζει ότι:  

Κανείς δεν μπορεί να υποβάλλεται σε δουλεία ή σε 

υποτέλεια.  

Κανείς δεν μπορεί να υποχρεωθεί να εκτελεί 

καταναγκαστική ή υποχρεωτική εργασία.  

Απαγορεύεται η εμπορία ανθρώπων. 

Σεξουαλική 

εκμετάλλευση28  

Πραγματική ή απόπειρα κατάχρησης της ευάλωτης θέσης 

ενός ατόμου (όπως ενός ατόμου που εξαρτάται από εσάς για 

την επιβίωσή του, τις μερίδες τροφίμων, το σχολείο, τα 

βιβλία, τη μεταφορά ή άλλες υπηρεσίες), της διαφοράς 

ισχύος ή εμπιστοσύνης, με σκοπό την απόκτηση σεξουαλικών 

 

27 https://fra.europa.eu/sites/default/files/fra-2015-severe-labour-exploitation_en.pdf  

28 https://www.unhcr.org/asia/what-we-do/how-we-work/tackling-sexual-exploitation-abuse-and-

harassment/what-sexual-exploitation  
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ευνοιών, μεταξύ άλλων, με την προσφορά χρημάτων ή άλλων 

κοινωνικών, οικονομικών ή πολιτικών πλεονεκτημάτων. 

Περιλαμβάνει την εμπορία και την πορνεία. 

Λαθρεμπόριο  Σύμφωνα με το άρθρο 3(α) του Πρωτοκόλλου κατά της 

λαθραίας διακίνησης μεταναστών δια ξηράς, δια θαλάσσης και 

δια αέρος, που συμπληρώνει τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών 

κατά του διακρατικού οργανωμένου εγκλήματος (2000), 

«λαθραία διακίνηση μεταναστών» σημαίνει «η προμήθεια, με 

σκοπό την άμεση ή έμμεση απόκτηση οικονομικού ή άλλου 

υλικού οφέλους, της παράνομης εισόδου ενός ατόμου σε ένα 

κράτος μέλος του οποίου το άτομο αυτό δεν είναι υπήκοος ή 

μόνιμος κάτοικος». ».  

Δουλεία29  Η κατάσταση ή η θέση ενός ατόμου επί του οποίου ασκούνται 

οποιεσδήποτε ή όλες οι εξουσίες του δικαιώματος 

ιδιοκτησίας» (Σύμβαση για τη Δουλεία του 1926). 

Σύμφωνα με το άρθρο 1(β) της Συμπληρωματικής Σύμβασης 

για την κατάργηση της δουλείας, του δουλεμπορίου και των 

θεσμών και πρακτικών παρόμοιων με τη δουλεία (1956), «η 

κατάσταση ή το καθεστώς ενός ενοικιαστή που, βάσει νόμου, 

 

29 https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/supplementary-convention-abolition-

slavery-slave-trade-and  
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εθίμου ή συμφωνίας, είναι υποχρεωμένος να ζει και να 

εργάζεται σε γη που ανήκει σε άλλο πρόσωπο και να παρέχει 

ορισμένες συγκεκριμένες υπηρεσίες σε αυτό το άλλο 

πρόσωπο, είτε με αμοιβή είτε χωρίς, και δεν είναι ελεύθερος 

να αλλάξει το καθεστώς του». 

Ευπάθεια  «κατάσταση που προκύπτει από τον αρνητικό τρόπο με τον 

οποίο τα άτομα βιώνουν την πολύπλοκη αλληλεπίδραση 

κοινωνικών, πολιτιστικών, οικονομικών, 

πολιτικών και περιβαλλοντικών παραγόντων που 

δημιουργούν το πλαίσιο για τις κοινότητές τους. 
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1.12  Προτεινόμενη δραστηριότητα για το κεφάλαιο  

Πίνακας2 . Κατανόηση της ορολογίας THB 

 

Όνομα 

δραστηριότητας  
Κατανόηση της ορολογίας THB  

Τύπος 

δραστηριότητας  

Εισαγωγική δραστηριότητα για την εκμάθηση της ορολογίας 

THB.  

Διάρκεια  30 λεπτά  

Μαθησιακοί 

στόχοι  

 Ορισμός βασικών όρων που σχετίζονται με το THB 

χρησιμοποιώντας ακριβή γλώσσα και πλαίσιο.  

 Προσδιορισμός των βασικών στοιχείων της THB.  

 Συζήτηση σχετικά με τον αντίκτυπο της εμπορίας 

ανθρώπων στα άτομα.   

Απαιτούμενα 

υλικά 

 Λευκός πίνακας ή flip chart με μαρκαδόρους  

 Πρότυπο σταυρόλεξου 
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Εργαλεία / 

εκτυπώσεις 

 Πρότυπο σταυρόλεξου (παράρτημα 1) 

 Βίντεο: https://webapps.ilo.org/infostories/en-

GB/Stories/Forced-Labour/Deceptive-Recruitment-and-

Coercion#taking-action-to-end-forced-labour/forced-labour-

explained 

Οδηγίες για 

τον 

συντονιστή  

Δώστε σε κάθε συμμετέχοντα το σταυρόλεξο που σχετίζεται με 

την εμπορία ανθρώπων και την εμπορία εργατικού δυναμικού, 

καθώς και τον σύνδεσμο προς το βίντεο της ΔΟΕ που εξηγεί την 

εμπορία εργατικού δυναμικού.    

Ζητήστε από τους συμμετέχοντες να παρακολουθήσουν το βίντεο 

και στη συνέχεια να λύσουν το σταυρόλεξο. Μετά τη συζήτηση, 

συγκεντρώστε ξανά τις ομάδες για να μοιραστούν τα ευρήματά 

τους.  

Διοργανώστε μια συνεδρία όπου θα διευκρινίσετε τυχόν 

παρεξηγήσεις και θα διασφαλίσετε ότι όλοι οι ορισμοί είναι 

σύμφωνοι με την ακριβή ορολογία. 

Πρόσθετες  Δεν ισχύει  

Αναφορές  

Διεθνής Οργανισμός Εργασίας. (χ.χ.). Επεξήγηση της 

καταναγκαστικής εργασίας. Διεθνής Οργανισμός Εργασίας. 

https://webapps.ilo.org/infostories/en-GB/Stories/Forced-

Labour/Deceptive-Recruitment-and-Coercion#taking-action-to-end-

forced-labour/forced-labour-explained  
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Παράρτημα  

 

Labour Trafficking - Crossword Labs.pdf  
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